

ставатъ недовѣрчивы общо къмъ сичкитѣ чловѣцы; тѣ са криѣжтъ, затварятъ, завиждатъ и за найдребнитѣ работы, боѣжтъ са отъ чловѣцитѣ и ставатъ страшны за тѣхъ. Тѣ бѣгатъ отъ свѣтлината, и не смѣжтъ да са покажтъ каквыто дѣйствително сж. И ако и да са криѣжтъ предъ чловѣцитѣ но никакъ не могжтъ да са укрийжтъ, защото хитрото любопытство на подданницитѣ имъ прониква и открыва сичко, и само тѣ никого не познаватъ. Своекорыстнитѣ чловѣцы които гы обикалятъ радватъ са като гы гледатъ непристѣжны. Царь непреближимъ за чловѣцитѣ е неприближимъ и за истината. Ласкателитѣ преобразяватъ сичко съ лъжливы извѣстия, и отдалечаватъ отъ него сичко което бы могло да му отвори очитѣ. Таквызи царѣ или минуватъ сичкыя си животъ въ едно диво и свирѣпо величїе, или, отъ постоянна боязнь да не са излъжжтъ, тѣ безжалостно биватъ измамены и заслужватъ да бжджтъ. Щомъ са ограничи чловѣкъ въ кръга на малко хора, той са принуждава да приеме сичкитѣ имъ страсти и сичкитѣ имъ предразсждѣцы: доро и добритѣ чловѣцы иматъ своитѣ недостатѣцы и прѣдубѣжденїя. Еще той са оставя на волята на лукавы чловѣцы, породица низка и злобна която са храни съ отрова и отравя и найневиннитѣ нѣща, уголѣмява малкитѣ, измысля повече злото отъ колкото да го прави безвредно, и която, за собственыя си интересъ ласкае недовѣріето и глупото любопытство на единъ владѣтель слабъ и подозрителенъ.

„Изучавайте прочее, любезный ми Телѣмахе, изучавайте чловѣцитѣ; испытывайте гы; правете гы да говорѣжтъ едны съ другы, опытайте гы малко по малко и не са предавайте никому. Въсползуйте са отъ своя ея опытъ кога са излъжете въ съображенїята си, защото не е възможно да са не излъжете нѣкога, и защото лукавитѣ чловѣцы сж много хитры щото да измамѣжтъ добритѣ съ преструванъето си. Научете са отъ туй да не сждите бърже за никого да ли е добъръ или лошъ; защото и едното и другото е опасно: съ този начинъ минжлитѣ ви погрѣшкы ще ви бжджтъ много полезны. Когато намѣрите благоразумїе и дарованїя въ одного чловѣка, употребете го съ довѣріе; защото честнитѣ чловѣцы искатъ да са познава правотата имъ;